

ZÁPISNICA ZO ZASADNUTIA
Ústrednej komisie pre antiinfekčnú liečbu a antibiotickú politiku
(ďalej len UKALAP)

Dátum: 25.11. 2015 o 13,30 hodine

Miesto: zasadačka MZ SR č. 107

Prítomní: podľa prezenčnej listiny

Program:

1. Úvod
2. Antibiotic awareness day
3. Súčasný problémy rezistencie v SR, problematika multirezistentných kmeňov
Klebsiella spp.
4. Rôzne
5. Záver

K bodu 1) Rokovanie UKALAP otvoril a viedol predseda komisie prof. Jarčuška, ktorý zároveň privítal prítomných a predstavil nového člena komisie - MUDr. Nováka riaditeľa odboru zdravotnej starostlivosti. Zároveň privítal MUDr. Schréterovú Evu, ktorá je local point za Slovenskú republiku (Narodný kontaktný bod) pre antibiotickú rezistenciu v ECDC.

K bodu 2) MUDr. Schréterová informovala prítomných o Európskom Antibiotic awareness week, ktorá trval týždni od 16. - 22. 11. 2015 a jeho heslom bolo: „S antibiotikami pracujme opatrne.“. Cieľom všetkých aktivít bola predovšetkým edukácia obyvateľstva so zameraním na zodpovedné užívanie antibiotík (ďalej len „ATB“).

Prof. Jarčuška priblížil aktivity v rámci Antibiotic awareness day (Deň za správne používanie ATB) vo veľkých mestách (Košice, Martin, Bratislava), kde sa cez ambulancie všeobecných lekárov distribuovali edukačné letáky (asi 1 000 ks) so zameraním na dodržiavanie zásad pri užívaní ATB a znižovanie samoliečenia sa antibiotikami, ktoré doma zostávajú ako aj na možnosť vyšetrenia CRP u všeobecných lekárov, ktoré pomáha odhaliť pôvodcu infekcie a rozhodnúť, či predpísať ATB alebo nie. Taktiež boli v tento deň odvysielané edukačné spoty v rôznych televíznych staniciach a v rozhlase a zorganizovaná tlačová konferencia cez kanceláriu WHO na Slovensku, kde sa hovorilo o nozokomiálnych infekciách a antibiotickej rezistencii. LF UPJŠ zorganizovala seminár pre študentov medicíny a podobné aktivity mali všetky lekárske fakulty (Bratislava, Martin).

Pre zaujímavosť uviedol, že Veľká Británia má na takéto aktivity k dispozícii 700 000 libier. V SR sú finančné možnosti odlišné a s finančnou podporou pri organizovaní rôznych aktivít od farmaceutických firiem je to problematikou od poslednej novely zákona č. 362/2011 Z. z. o liekoch a zdravotníckych pomôckach a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Taktiež uviedol, že na spotrebe ATB v SR sa podieľajú aj lekári veterinárnej medicíny a poľnohospodárske podniky.

Navrhol, aby sa aktivity k tomuto dňu v budúcom roku 2016 naplánovali až po 18. 11. 2016, nakoľko 17. 11. je u nás štátny sviatok.

Následne sa v komisii prezentovali skúsenosti s rôznymi projektami v rámci EU s tematikou antibiotickej rezistencie, ktoré majú zameranie na rôzne vekové kategórie a sú prevažne v anglickom jazyku a dnes sa dajú využívať prevažne na hodinách anglického jazyka.

PharmDr. Pullmann prinisol aj výstup z takejto kampane (farebný komiks pre deti do 10 rokov), ktorá sa prezentovala na stretnutí s Ministerstvom zdravotníctva Holandska.

K bodu 3) Problematika multirezistentných kmeňov v každej nemocnici úzko súvisí s dodržiavaním hygienických opatrení v zmysle odborného usmernenia MZ SR pre diagnostiku a protiepidemické opatrenia pri výskyte bakteriálnych pôvodcov infekčných ochorení s klinicky a epidemiologicky významnými mechanizmami rezistencie. Najzávažnejším problémom sú súčasnosti karbapenémrezistentné kmene Klebsiella spp. *karbapenem - rezistentne* Prof. Jarčuška oboznámil prítomných s pravidlami, ktoré sa dodržiavajú v UN L. Pasteura Košice a MUDr. Hájková prezentovala názor, že každá nemocnica by mala mať presné pravidlá pre protiepidemické opatrenia a postupy. V UN Bratislava sa pri prijatí takéhoto pacienta snažia prepúšťať ostatných pacientov, aby sa vylúčila možnosť prenosu multirezistentného kmeňa na ostatných hospitalizovaných. ✓

Prítomní ďalej diskutovali o nozokomiálnych nákazách, ktoré aj keď sú jedným z indikátorov kvality, nie sú adekvátne hlásené. Kritériom kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti by mal byť systém hlásenia nozokomiálnych infekcií, nie ich nereálne nízky výskyt.

MUDr. Dagmar Kučerová uviedla, že NÚSCH nemá pacienta s multirezistentnými kmeňmi Klebsiella spp., spravidla mávajú iba pacientov, ktorí sú exportovaní z iných nemocníc.

K bodu 4) Prítomní diskutovali o problémoch predpisovania niektorých ATB a ich správneho dávkovania v praxi.

Doc. Nikš upriamil pozornosť na EARS-Net a ESAC kde by bolo potrebné hľadať nových zástupcov za SR.

PharmDr. Pullmann uviedol, že NCZI má k dispozícii údaje o tom, čo bolo predpísané a vydané v lekárňach v SR, bez položky reexportu.

Prof. Jarčuška navrhol, aby sa štatistika do EARS-net-u a v ESAC-u robila inštitucionálne.

Prítomní diskutovali aj o aktivitách SR počas predsedníctva v EU, ktoré by bolo vhodné začať plánovať.

Záver

Prof. Jarčuška na záver poďakoval prítomným.

Úlohy:

1. Zaslať všetkým členom záznam zo stretnutia po jeho overení predsedom na mailové adresy.

Termín:, po overení prof. Jarčuškom

Zodpovedný: tajomník komisie – PhDr. Zvalová, PhD.

2. Zverejniť záznam na webe ministerstva zdravotníctva

Termín:, po overení prof. Jarčuškom

Zodpovedný: tajomník komisie – PhDr. Zvalová, PhD.

V Bratislave dňa 3. 12. 2015

Zapísala: PhDr. Dana Zvalová, PhD. 

Overili: MUDr. Novák – riaditeľ OZS 

Prof. MUDr. P. Jarčuška, PhD. – predseda komisie 